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україна має унікальну мінерально-
сировинну базу і за цим показ-
ником входить до числа передо-

вих країн світу. актуальною потребою 
подальшого розвитку її мінерального 
комплексу є підготовка висококваліфі-
кованих фахівців, що відповідають су-
часному рівню розвитку геологічної 
науки і технологічних досягнень. Ось 
чому серія підручників з геології ко-
рисних копалин україни, яку підготу-
вав колектив кафедри геології родо-
вищ корисних копалин київського на-
ціонального університету імені тараса 
Шевченка під керівництвом професо-
ра в.а. михайлова, є особливо акту-
альною. серія складається з трьох 
підручників, присвячених металічним, 
неметалічним і горючим корисним ко-
палинам україни. 

Перший підручник присвячений ме-
талічним корисним копалинам, які 
складають основу мінерально-
сировинної бази україни. на сьогодні 
розробляються родовища залізних, 
марганцевих, титанових і цирконієвих 
руд. у перспективі до промислової 
експлуатації будуть залучені родови-
ща комплексних рідкісноземельних 
руд і руд рідкісних металів, а також 
кольорових і благородних металів.

у книзі зібрано і узагальнено вели-
кий матеріал з геології, будови, текто-
ніки і мінералогії відомих в україні 
рудних родовищ і рудопроявів. наве-
дено характеристику мінерально-
сировинної бази світу за відповідними 
видами сировини, а також місце і роль 
мінерального комплексу україни. роз-
глянуто питання генезису родовищ, тех-
нологічних властивостей руд та гірничо-
геологічні умови їх експлуатації.

Основна частина роботи присвяче-
на системному опису основних гене-
тичних і геолого-промислових типів 
родовищ україни за категоріями сиро-
вини: чорні, легкі, кольорові, благо-
родні, радіоактивні, рідкісні та рідкіс-
ноземельні метали. Послідовно, для 
кожної з перерахованих груп корисних 
копалин наведено стислу, але насиче-
ну характеристику мінерально-
сировинної бази світу й україни.

текстова частина супроводжується 
інформативними ілюстраціями, таки-
ми, як геологічні карти і розрізи, та-
блиці, схеми розташування окремих 
родовищ в україні.

Підручник має певні особливості і 
відрізняється від монографічних ви-
дань. По-перше, тут у скороченому 
вигляді подано загальні відомості з 
курсу геології родовищ корисних ко-
палин, основні терміни та поняття, те-
оретичні основи систематики та кла-
сифікації рудних родовищ, розглянуто 
питання закономірностей розподілу 

родовищ у просторі і часі. По-друге, 
для кожного виду сировини, окрім 
опису родовищ україни, подаються 
загальні відомості (характеристика 
елемента, його геохімічних властивос-
тей, особливостей мінералогії тощо), 
галузі використання і вимоги до сиро-
вини, економічні дані. нарешті, для 
полегшення сприйняття тексту студен-
тами посилання в підручнику не є чис-
ленними, як це прийнято у виданнях 
такого типу.

Підручник «металічні корисні копа-
лини україни», безумовно, приверне 
увагу викладачів, студентів і фахівців, 
які працюють в галузі геології родо-
вищ рудної мінеральної сировини. він 
узагальнює на сучасному науковому 
рівні результати багаторічних дослі-
джень великого колективу працівників 
наукових, виробничих і навчальних 
організацій та відображає стан ви-
вчення рудних родовищ в україні.

Другий підручник присвячений гео-
логії неметалічних корисних копалин 
(нкк). у ньому наведено дані про го-
ловні види нерудної мінеральної сиро-
вини, геологічну будову їх родовищ, 
систематику та класифікацію. насам-
перед необхідно відзначити деталь-
ність класифікації нкк, у якій за осно-
ву було взято принципи системності, 
ієрархічності, спільності класифікацій-
них ознак, а головним з них обрано 
генетичний принцип. у результаті роз-
роблено багаторівневу ієрархічну сис-
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тематику нерудних родовищ 
україни, яка має розгалужені 
функціональні зв’язки з 
технолого-економічними галузя-
ми їх застосування. у генетичній 
класифікації неметалічні корисні 
копалини за умовами утворення 
розподілено на ендогенні й екзо-
генні. вони пов’язані між собою 
переходом, відображеним через 
виокремлення групи вулканогенно-
осадових порід, які за умовами нако-
пичення ближчі до екзогенних, а за 
походженням речовини – до ендоген-
них.

на відміну від генетичної, геолого-
промислова класифікація мінеральної 
сировини базується не на походженні 
останньої, а на особливостях промис-
лового використання. встановлення 
прямої лінійної кореляції між генетич-
ними типами мінеральної нерудної си-
ровини і галузями її промислового за-
стосування є некоректним, між ними 
існують складні, розгалужені зв’язки, 
які змінюються відповідно до еконо-
мічної кон’юнктури й технологічного 
рівня виробництва.

родовища україни віднесені авто-
рами до таких геолого-промислових 
типів сировини: каменебарвна, гірни-
чохімічна, гірничорудна, металургійна, 
будівельна, агрохімічна сировина, си-
ровина для мінеральних фарб та нові 

нетрадиційні види не-
металічної сировини.

третій підручник 

присвячений горючим корисним копа-
линам україни. Питання геології і еко-
номіки горючих корисних копалин віді-
грає і завжди буде відігравати важли-
ву роль у житті суспільства. величезне 
значення вони мають і для україни, 
оскільки горючі корисні копалини (на-
фта, газ, вугілля, торф, горючі сланці, 
метан вугільних родовищ) є енерге-
тичною базою нашої економіки, най-
важливішим чинником економічної не-
залежності країни.

енергетичні ресурси україни зна-
чною мірою виснажені багаторічною 
експлуатацією її надр як основного 
джерела паливно-енергетичної сиро-
вини спочатку російською імперією, а 
потім радянським союзом (вугілля 
Донбасу, газ Дашави і Шебелинки, на-
фта Прикарпаття і ДДЗ). саме тому 
інтенсифікація геологорозвідувальних 
робіт усіх видів енергетичної сировини 
є не тільки актуальною для нашої кра-
їни, але й життєво необхідною для її 

національної безпеки. Це зумовлює 
необхідність посилення підготовки на-
ціональних технічних кадрів у вищих 

навчальних закладах україни.
Підручник охоплює всю па-

літру горючих корисних копа-
лин україни. сюди входять 
розділи про загальні проблеми 
геології нафти і газу, геохімію 
вуглецю, закономірності розмі-
щення родовищ нафти і газу 
та нафтогазоносні провінції 
україни. Досить великий роз-
діл присвячено вугільним ба-
сейнам україни, оскільки вугіл-
ля – єдина енергетична сиро-
вина, запасів якої потенційно 
достатньо для забезпечення 
енергетичної безпеки держави. 
наведено загальні відомості 
про викопне вугілля, схаракте-
ризовано родовища кам’яного 
вугілля Донецького і Львівсько-
волинського басейнів, бурого 
– Дніпровського басейну, роз-
глянуто вугленосність інших 
районів україни.

важливим додатковим дже-
релом енергетичної сировини є 

метан вугільних родовищ, поклади го-
рючих сланців і торфу, яким також 
присвячено окремі розділи підручника. 
наприкінці висвітлено екологічні ас-
пекти видобутку і переробки каустобі-
олітів і геолого-економічні аспекти го-
рючих корисних копалин як мінерально-
сировинної бази світового паливно-
енергетичного комплексу.

Якщо говорити в цілому про цикл 
підручників, то необхідно зазначити, 
що це значний вклад у вивчення гео-
логії родовищ корисних копалин укра-
їни, який, крім навчального і науково-
го, має і практичне значення, що до-
зволяє сформувати певні комплекси 
того чи іншого виду мінеральної сиро-
вини для кожного окремого регіону 
україни. така винятково важлива і ці-
кава робота виконана вперше.


